
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 28 октобра 1895. БРОЈ 44.
Излази суботом.

. Ц и ј е н а :
За ЦРПУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по годнне 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО -УТАРСКУ,БОСНУ 

и ХЕРДЕГОВИНУ на годнну 6 
ф. па по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље 
20 Фран. у злату, на _<» године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

Претпдата гааље се поштанском 
упутницом неносредно админи- 
страцпји ,,Г.т. Црног.“ на Цетии.е, 
нли отправништивима новнна на 
коју драго попггу; а комејена- 
ручннје, може се претплатити 
код г. Пера Рама^ановчка^ кљаж 
црн. агента у Котору. Дониси се 
шиљу уредннштву Рукоипсп с 
не враћају.

За огдасе ллаћа се, по простору 
који заузму из петита 7, новчића 
од реда ва први пут, а за свакп 
даљи нут по 5 новчића. За огласе 
веће и на дуже врпјеме попу- 
шта се.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 27 октобра.

Лондопски „Тајме“ донесе теле- 
грам из Хонконга, да је Руенја с 
Китајем склопила савез, којим Китај 
уступа Русији право, да ее служп 
луком Порт-Артура, н да до ове луке 
преко Манџурије сагради жељезницу. 
Ова впјест јако је узнемнрнла ингле- 
ске лпстове, који су сталн впкатп: 
„то неће бити никад! то неће допу- 
ститн ни Њемачка нн Француска!“ 
Требало је, да лондонска агепција 
„Рајтера“ опровргне ту внјест, па да 
се ннглеска штамна мало умпри. Пе- 
троградеко „II. Времја“ тнјем пово- 
вом пише: „Да су се лондонскн ли- 
стовп одазвалн мнрније и трезвенпје 
према овој сепсационој впјести, опп 
сада не би морали укроћавати се пе- 
пријатннјем сазнаљем, да бн Инглеска 
потнуно била усамљена, кад би љепа 
влада хтјела стати иа иут Русији, да 
се користује законнтијем плодом ње- 
знног заузимаља за Кптај, Јаионом 
побјеђени. Не може се допустнтп, да 
су у ипглескијем круговима бнлп оз- 
биљно увјеренп, да ово заузнмаље 
неће донијетн пикакве материјалне 
корпстн државама, које су се па-љ 
рјешиле. Вријеме, када је Руснја узи- 
мала на себе слична међународно-фн- 
лаптропска нодузећа, на уштрб соп- 
ственијех интереса, нрошло је. Свп 
су убјеђени, да је Русија у једном 
нли другом бблику, псто као н Фран- 
цуска и Њемачка, добнла материјалпу 
паграду од Кнтаја. Инглескн политички 
круговн, које узпемнрује и етрашн 
такав изглед, морали су причекати, 
док се иитаље о номенутој награди 
коначно разјасни, а не одпти у сусрст 
таквћјем изјавама, каквијема су одго- 
ворилп Француски н љемачки владинн 
органп на чудновати захтјев лондонске 
штампе од контннеиталннјех влада, да 
помогиу Инглеској протпву Руснје. 
Изгубившп хладнокрвност, лондонска 
штампа добпла је констатпраље не 
особпто нрпјатиог Факта, да и кад бп 
се збиља тицало устуиаља Иорт артура 
Руспјп од стране Китаја, ппједна влада 
континеиталне Јевроие пе би се про- 
тпвнла томе, и да би Инглеска морала 
ступитп у акцију противу Руснје 
нотнуно усамљена, са изгледом не 
еамо озбиљнијех заплета на својој 
средље-азијској граници, негоможебити 
и буђеља мпсиреког питаља. Послије 
нзјаве „Рајтерове агенције“ пптаље 
се доиекле разјасИило, али се мора 
иримјетити, да се опровргаваље ово 
односи на уетупку Порт-артура, а хонг- 
когска вијест у „Тајмсу“ јогајеобу- 
хватала п грађеље руске жељезппце 
по сјеверној Манџурији. Несрећна 
камнаља лондонске штампе пмала је 
само ту посљедицу, да ће се па кон- 
тинаиту Јевронском утврднтн убјеђеље 
о иотнуној могућпостн иосљедљег н 
уонће сваког сноразума Руеије са 
Китајем, који јој оспгурава положај 
на далеком истоку, ма било то н на 
уштрб частољубнвпјем намјерама Пп- 
глеске, која се није иимало корпстпла 
у том обзнру нрелазом власти пз рука 
лорда Розберпја у руке маркпза Со- 
лизберија.“

Одиосно тешког положаја у Ца- 
риграду, „Н. Времја“ такођер доносп 
важннјех изјава, које су управљене 
нротиву Инглеске. „Могли су ее оче- 
кивати ови узнемнравајући гласови —

вели петроградски лист — п то из 
Инглескијех нзвора. Рпјешеље јермеп- 
ског пптаља, иостигпуто заједичкијем 
заузнмаљем грију држава, као да нпје 
свакоме по вољи у Инглеској, гдје су 
се варали надом, да ће ово нптаље 
Инглеекој иовратити пређашљу пре- 
власт унлнва над Турском. Оппјема, 
што су отвореиом радостн говорили о 
могућностн појаве инглеског бродовља 
на БосФору н о јерменској аутономпјп, 
као нлоду заузнмаља пскључнво нп- 
глеске дипломације, мора тешко бпти, 
што нм ее наде нијесу оствариле. 1Ви- 
ма бп годпло јако, кад би незадовољ- 
етво мусулмана иринудило Султана да 
се још једном врне на опу традицно- 
палну иолнтику турску оклпјеваља у 
извришваљу обећаља. Тнјем бн се иру- 
жпо Инглеској повод, да се умнјеша. 
Внјести, што пз Царпграда долазе, у 
ошнте као да показују, да иекакве заку- 
лисне ннтрнге нринрављају револуцпо- 
иарии нокрет онпјсх познатнјех лпбе- 
рала, којп се појављују од 1876 нод 
пменом „СоФта“ п „младо-турака“ сва- 
ки иут, кад Порта стане нагпљатн 
Русијн. Могуће је да ее и сада што 
слпчно прниравља намјером, да одврате 
Султана прнјетњом револуцпје... У 
таквијем прнлнкама жељети је више 
него пкад, да Султан Абдул-Хамид п 
љеговп савјетницч пмају иотпуног осно- 
ва рачунати на пријатељство а у слу- 
чају потребе и на матерпјалну номоћдр- 
жава, чпје је нријатељске еавјете у рије- 
шељу јерменеког нитања слнједнла Пор- 
та. Ми миолимо, да Султан, будући увје- 
реи о потпуној доброхотности Руснје п 
Француске, може миран бпги односно 
внјести „Рајтерове“ агенције н „Стан- 
дерда“. Дворске револуцнје могле су 
се збнвати у Цариграду еамо кад их 
је тајно иодржавала која велесила без 
иротуакције другијех држава. Дапас 
ствари друкчије стоје. Руснја и Фран- 
цуска хоће да садашље рјешеље јер- 
менског шггаља нрође мпрно п без 
опасности за Турску владу. Ако о 
томе она буде потпуно увјерена може 
се нн мало не бојати соФта п младо- 
турака“.

К овом озбиљном говору петро- 
градског лнста, који најблнже стојп 
мпнистарству иностранијех дјела, зва- 
иични „Правитељствени Вјесник“, у 
свом иолптичком прегледу ресумнрао 
је, што листови мисле о рјешељу јер- 
менског питаља: нрво, да је у томе 
рјешељу главна заслуга Руснје и 
Француске; друго, да им је у том раду 
пајвнше сметало неповјерење у искре- 
ност пнглескс пнтервенције; треће, да 
пема силе, запнтересираие на истоку, 
која пије иснуљена негодоваљем про- 
пву дволичности инглеске дипломације, 
каја је долазила скоро до пптаља дјелбе 
турске царевпне. Овај члапак у свој 
Јевропп учннпо је велнки утисак, осо- 
бпто но берзама, а ипглески лпстовп ни- 
јесуму се одзивали. У тој узрујаности 
петроградска „Руска телегра. агенција“ 
обратпла је нажњу, да је тај чланак 
званнчног лпста извод пз других новнна, 
п тпјем је ствар легла. Алп ипак одпо- 
ен нзмеђу Лондопа и Пстрограда 
остали су запети.

Радикалн н социјадисти у Фран- 
цуском парламенту оборилн су Рибо- 
тово опуртунистпчко мшшстарство II 
на љегово мјесто довели чисто ради- 
кално министарство, што је Буржуа 
саставио. За ово ново министарство 
значајно је, да у-љ није хтио Хапато 
задржатн иностране цословс, п да је

на љегово мјесто дошао славнп хеми 
чар Бертелот. Ханато је данас при- 
позпат као најбољи мипистар иностра- 
нијех дјела у цпјелој Јеврони, п трудно 
да у овом часу иећс се он опет брзо 
иовратпти на своје мјеето. Министар- 
ству се у опће не прориче дуг жнвот. 
Прпје свега у парламенту не може 
рачунати на већину; те бп требало 
парламеиат распуститп, па нове нзборе 
расписати, што трудно да ће учппити 
пресједник републпке.

Што је главно, не може бпти 
никакве сумље о нностраној иолнтпцп 
новога министарства. Познато је, да 
је иок. Карно био заштитннк радн- 
кала, и да им је вазда нагиљао. Оснм 
тога данас у Француској иема страпке, 
која не иринисује савезу са Русијом 
данашљи углед републнке; дакле ма 
какве се промјене збивале унутра, 
Француска остаје вазда раме уз раме 
са Русијом.

МЕЂУНАРДНИ ПОЛОЖАЈ И КЊАЗ 
ЛОБАНОВ РОСТОВСКИ.

Под овијсм насловом иише петроград. 
„Н. Времену“ његов лондонски дописник 
ељедеће :

Још никад ангагонизам интереса, којн 
постоји између континенталнијех држава, 
није био меиши, и пнкада оно нијесу тако 
схваћало узајамност својих интереса о 
онрјеки са инглеском политиком. Изузетак 
чшш сама Италија, која нагиње Инглеској.

Особито у Њемачкој, гдје се сада 
зрши бисмаркова иолитика без Бисмарка,

• како изгледа, мисле исто као што је миелно 
Бисмарк нослије кримског рата: да јо 
најнрироднији н најачи савсз у свијету 
сједињење Русије и Француске, и да бн 

ј највиша срећа била за Њемачку, као 
некада за Прусију, кад бн се могла к њима 
нриближити. Тијем се схааћа ®акт, што 
нослије утврђења Француског нријатољства 
у Тулону и Паризу, престадо у Њомачкој 
она дотадашња раздраженост против Русије 
и Француске, и замјењује се не само мирнн- 
јем раеноложењем, него саучешћем у њн- 
ховијем носиоразумима са Инглеском. Про- 
тиву Инглеске обрћс се све незадовољство 
њемачког народа поељедицама тројног са- 
веза, неуспјех чнјо полнтико нренисује се
у цјелини макјевелизму инглеском.

Међународни положај, у ком Русија 
и руско-фраицуски савез заузнмљс среди- 
игге, створчо је Цар-Миротворац, и од 
њега га је наелиједило ново царевање. 
Политика Русије остаје и еада нетом поли- 
тиком мира н националнијех рускијех ннте 
реса, но у њеном нримјоњнвању оиажа се 
нова свјежа струја, која иде бржем и иот 
пунијем постигнућу нлодова нашијех но- 
пора.

Ова новина, која напомињо најбоље 
моменте царевања Пнколе Рога, највише 
занима јевронске иолитичаре. У њој онн 
виде ирије свега уилив младог руског Цара, 
испуњеног богатијем и свјсжијем силама. 
А као извршитељ те државне воље, Биез
А. Б. Тобанов-Ростовски нрикунља на 
себе оићу пажњу.

Прелаз руске политике од очекивања 
у дјеловање тијем внше уднвљава Јеврону, 
што се тај прелаз збива нод руководетвом 
старог дииломата, којега еу навикли ема- 
трати, да му је најмилије водпти мпрно 
текуће послове. То мњење се оснива на 
®акту, што док је он био посланик у Бечу 
нијесу били нарушени добри сусједски 
одноеи између Русија и Аустро угарске 
ии онда, када је нолитички ноложај обију 
држава одпо један протнв другога. Од гога 
повољног резултата у Аустрији су много 
нриписавали тадашњем руском носланику, 
гледајући јамство мира у његовом мирном 
карактеру.

Нема сумње, да Је уклањање сукоба, 
гдје им је бивало толико новода, бно зна 
тни динломатски уснјех. Али не знам да 
л’ је томе узрок био наклоност Кнеза 
Јобанова к нзучавању историјскијсх дјола, 
које му збиља много годи. Биће вјеројат- 
није, да је историја, коју је он највише 

1 нроучавао, бида иеторија еавременосги и

ако су га прнлике савјетовале, да за ври- 
јеме устеже своју улогу у њој.

Ја лично наодпм тумачење руеке 
политике у Аустро-угарској за вријеме 
иок. Цара у ријечима самог Кнеза Лоба- 
нова. Он је обично умирпвао нервно-нестр- 
нљиве и који еу лако очајавали, предста 
вљајућн им пред очн пространство и снагу 
руске државе, у чијем положају промјене 
требају много више времена, него ли што 
миело л.уди, који мјере свс својим краткн- 
јем вијеком н својим слабијем силама. 
Овпјем ријечима није се оправдавао нерад, 
него ее тумачнло мирно ишчекивање удо- 
бног часа. Ова дубока и тврда вјера у 
Руснју, оеновапа на познавању нрошлоетн, 
њему је служила као извор мужанства и 
оног му спокојства.

11о ако еу иротекле толнке године 
а да но изнесу на виђело све способно- 
сти посланика, оие су сачувале његове 
еиле и допустиле да коначно сазру његове 
мисли за онај час, кад је био позван, да 
заузме мјесто, на ком ложи виша одговор- 
ност.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Загребачки „СрБОБран“ ишне:
Све настојање мпнистра Калаја да 

народ у Боснн убједи о сталности одиошаја, 
разбило се о ладне ријечи босанских му- 
сулмана, који ће на сваком кораку у очи 
рећи: „ово је султанова земља!“ Ио више 
него таке изјаве, којо муслиманима улнје- 
вају у срце још већу уздржљнвост, мора 
необавјештено изненадити чињеница да 
другачнје но мпсли ни све оно што је 
чврста и свјсспа код иравославних Срба 
па и католика. Елементи којима је новје- 
рена организација „Ке1ећв1апЛ-а“ компро 
митирали су дјсло окунације, те данас Ка 
лаја вата гроза п од оно шако себнчњака, 
који ради шума, концесија и лиФсрација 
тијелом нристају уз-а њ.

Тако суђењо н раеположење народа 
добићс еада нове снаго за одржање, — и 
то баш с оис страпе, од којо сс јо Калај 
најмање злу надао. У Борлину је на свјст- 
ском дивану закључена окунација Босне; 
у Берлину је Андраши рекао да ћо со 
окуиација иреко ноћи претворити у апск- 
еију ако Турска не могне нлатити 10 мн- 
лијуна трошка за бјегунцо н трошак оку- 
пацнјо; нз Бср.иша иотскла јс мнсао саве- 
за за одржање „досадањег носјсда“ („Бо- 
вКхвЕашР) и интересне СФсре, те иолузва- 
нични берлински листови не престајаше да 
нри.шке у окунираиој Боснн цртају бакам 
бојама. Сад пак нромјени се п у Берлпну 
расположење као да јс кнез Лобанов пре- 
ко Парнза донио товаро руске зимо и 
вјетрова, те Калајев барометар сиаде до 
онога мјеста на коме јо био, када се Ап- 
драши морао иред Мађарима ограђивати и 
од иомиелн на анекснју.

Иозната је етвар са нрвим боеанским 
земаљским зајмом од 12 милијуна фиор.: 
основу закона нримила су законодавиа тн- 
јела у оба дијела монархије, она је добила 
и санкцију, а Калај нашао је брзо и нов- 
чани завод (Вапкуегет) за исилату зајма, 
то је затражно од берлинске бсрзе да и у 
Њемачкој дозволи нродају обвезница, — 
за учествовање и њсмачког канитала. И 
бсрза која је доиуштила да се тамо издају 
мексикански, аргентински п сјевсро-амери- 
канскп жељезннчки панири, иа којима су 
њемачки капиталпсте нзгубилн снлне нов 
це, — одговара Вапкуегега у и министру 
у еавезној великој држави, да берзанскн 
комисаријат иапире босаиског зајма не 
може нушгити у ЕБемачку, јер еу.мња, да 
према садањем државоиравном иоложају 
Боепе ирема моиархији обије владе имају 
права дозвољавања за нодизање босанског 
зајма, јер да то ираво иринада само сул- 
лану као суверену Босне н Херцеговпне.

Тај одговор дошао је Калају као с 
неба на у ребра, те ће га поздравом дочс- 
кати они у Босни који тако нркошљиво 
говоре: „ово је еултанова земља!..“ Посво 
је могућо да ће Калај уснјети код одбора 
старјешина берлииеке берзе, те ноииштити 
закључак берзанеког комееаријата; али и 
онда ће моћи рећи : још једна така иобједа 
на еам сврпшо. Сам берлински комесарп- 
јат нотресао је вјеру у босанеки зајам ц 
у онакву сталноет окунације какву Калај 
у евојнм лнстовима штамна, те има нуно 
раздога да у Берлин унрацц ријечи: чувај



не Боже пријатеља а од пепрпјатеља очу- 
ваћу се сам... Кад би га нак то искуство 
нагнало да се у земљи својих слатких 
снова а горких усномена окани оне лозин- 
ке римских цезара: ма ме мрзили само 
нека ме се боје, — Босанци имали би 
двоструког разлога да ее радују. Овако 
пак могло би бити по пословпци: ум за 
морем а смрт за вратом — јер градња на 
врховима баЈунета и оваким савезницима 
а не и на народу наличи на уа ћапцпе игру.

Новосадски Браник пише:
Магпатска кућа угарског сабора у 

сједници од ионедјелника нримила је и 
иосљедњи зак. предлог такозваних поли- 
тично-црквених реФорама. Сад имамо и 
закон о елободном исновједању вјере, или 
да се прецизније изразимо о слободи са 
вјести, јер онај, који нема вјере, не може 
је ни исповједати. Г1о том закону државнн 
грађани Угарске не морају иринадати ни 
једној вјероисповјести. У том закону сад 
је уметнут још јодан парагра®, којн је 
иренешен из закона о рецеицији Јевреја, 
те се од сад може ирелазити и у јеврејску 
вјеру. Практични значај овога закона лежи 
у томе, што сад у Угарској може бити и 
невјерпика и што Хрушћанин може постати 
и Јевреј. То је добит, коју је БанФИ изво- 
јевао. Тако је нао и пошљедњи бедем, ког 
су религијозни магнати бранили с ријетком 
дурашношћу и истрајношћу.

Овај исход иосљедње битке могао се 
предвидјети. Влада је именовала ново 
магнете и тиме је нарализирала досадашњу 
већину. Мпоги магнати сустали су да воде 
борбу, у којој најзад морадошо подлећи. 
Напосљетку, кад еу продрли закони о во- 
ђењу матрикула н о грађанском браку, 
онда јо већ главна битка била изгубљена; 
начело, којо су магнати бранили, подлегло 
је, и само је било иитање времена, кад ће 
влада иобједити на свима линијама.

Мора се нризнати, да су магнати 
одушевљено и чврсто бранили своје ста- 
новиште. 0 овомо зак. иредлогу, којн је 
нрекјуче продро, трипут се расправљало 
у магнатској кући, н то Је већином њихова 
заслуга. Ово се не може рећи и за римо- 
католичке еиисконе. По свему сс види, да 
су римокатолички епископи само онолико 
радили, колико су морали. Наравно морали 
су доћи и гласати, из њихово средине мо- 
рао је по који члан и говорпти, али јо то 
све ишло усиљено, без одушевљења, без 
праве воље за борбу. То заиста изгледа 
чудновато, кад со зна, да су баш они у 
нрви мах распирили борбу. Да су у своје 
вријемо примили иознату Фебруарску на- 
редбу, влада би се тиме задовољнла и до 
ово борбе не би дошло. По они но хтје- 
доше, тада бјеху ратоборни а кад је дошло 
до буре, римокатолички еиискоии нијесу 
хтјели да новуку конзеквепцију из свог 
дршања.

Држање римокатоличких епискоиа 
види се и иначе. Магнати су прегли, да 
створе једну странку, тако звану „нучку 
странку,“ која би имала у ирвоме реду, да 
се бори за то, да се изведе законитнм 
иутем ревизија иолитично-црквених закона. 
Да су римокатолички енискоми вољни да 
борбу законитим нутем иродуже, они би 
овакву странку нрихватили и својиммоћним 
упливом они би ту нову странку знатно 
нојачали. А шта раде римокатолички ени- 
скони ? Отворено устају против те нове 
странке, и одвраћају своје вјерне од гроФа 
Фердинанда Зичија и гроФа Морица Естер- 
хазија. Чудан ноложај! Еиискоии, који су 
богато награђени за своју службу Богу, иа

су постали равнодугапи према новостворе- 
ном стању, а свјетски магнати о свом „руву 
и круву“ бране нрава своје цркве. Наравно 
ти еиискоин и прекјуче су сви били у 
сједници магнатске куће и гласалн су иро- 
тив предлога; толпко су морали учиннти 
према оној страшној дпециплини, која 
влада у рпмској цркви; отворено нијесу 
могли ноказати своју равнодушност, јер бн 
се тпме замЈ'срилн Риму. Но карактерис 
тично је, да ни један од римокатоличких 
епискоиа није устао да говори. Ријеч је 
водио и опет гроФ Фердинанд Зичи. Као 
оно храбар војсковођа, који држи заставу 
високо јога и онда, кад иротивничка војска 
већ улази у град, тако је и гро® Ферди- 
нанд Зичи до иосљедње тачке бранио своје 
становиште; још и у специјалној дебати 
поднио је иснравке, али који нијесу бплн 
нримљени.

Кад знамо колпка је моћ рнмокато 
личких епископа, какав је јак уплив римо 
католички у Угарској, наслон, који римо- 
католички енископи имају у Риму, онда 
порамо иризнати, кад се сво то узме у 
обзир, да су се нагаи епископи много боље 
држали, него рнмокатолички. Римокатолички 
енископи могли су много више урадити, 
него што су урадили, а паши су урадилн 
све оно, што су могли. У овоме часу, кад 
је борба у магнатској кући довргаена, 
треба ово признати, п ми то врло радо 
чинимо.

0 самом закону, којијеу ионедјељак 
иримљен, немамо много рећи, јер је наш 
читалачки свијет довољно обавјештен. 
Тамо, гдје јо религијозпост клонула, овај 
закон може бити врло опасан. Наши све- 
штеници морају од сада удвострученом 
пажњом гледати својо вјерне и избјегавати 
сукобс. У нас често бива, да због нашег 
Николе омрзнемо и на светог Николу, па 
ирема тој нашој урођеној наклоности ир 
косу, могао би нам закон битн онасан, ако 
не будемо морално спремни, да свако иску- 
шење савладамо. Што се тиче оног наре- 
ђеља, да се од сад може ирелазити у 
јевреЈСку вјеру, то се ми тог наређења не 
бојимо, јер сумњамо, да ће се наћи и један 
Србин који ће иријећи у јеврејску вјеру.

Борбаје свршена, али хоће ли послије 
тога настуиити вјерски мир у Угарској ? 
0 томе јако сумњамо.Д 0 п и с и.

Колашин, 9 октобра. — (ђ М а н М у 
га и к и н) — Рука ми дрхти, када сам при- 
нуђен својој браћи јавити, да међу нама 
нема внше онога дичнога сика, који бјеше 
дика и понос свом племсну, а десна рука 
нагаем Узвишеном Господару у овом крају. 
Међу нама, дакле, нема више узор сина 
васојевичкнх гора, нашег доброг и никад 
непрежаљеног Мана Мушикина М илошевића.

Дубока рана, коју нам зададе његова 
смрт, неизљечнма је. Он, Ман, који је у 
толико крвавих бојева, од како је иушку 
могао носити, јуришао у непријатељске 
таборе, и свагда се крвавих руку до ра- 
мена срећно враћао својој браћи, — вољом 
божјом би сачувап. Његово младо, али 
јуначко срце у толико крвааих бојева не 
опали непријатељски ирах и олово, ну то 
учини тешка бољка!

По свом новратку са Цетиша, ђе је 
нмао (како би суђено посљедњи нут), да 
иристуии свом милом Госнодару, доби 
запаљењо нлућа, те послије дванајесто- 
дневног боловања исиусти својуЈвитешку ду

шу 4. ов. мјесеца у најљешпе доба свог жи- 
вота, у својој 38 год.

У њему бијаху сасредсређене све 
врлине, које могу украшавати душу једног 
честитог сина наше отаџбине. Колико јо 
нак омиљен био, какве су наде на њега 
иолагане и какав је губитак смрћу њего 
вом претрпљен, бар у блиједој слици ио 
казаће нам надгробне ријечи, које је над 
затвореним гробом покојниковим изговорио 
г. Алекса П. Чукић, учитељ у Колашину. 
Освједочава нам такођеј) и оно мноштво 

! народа, које се и поред најнсиовољнијег 
< врсмена, бјсше окупило, да покојнику ода 

иосљедњу пошту, н да га донратн до вјечне 
• куће.

Г. Чукић со с иокојником оиростио 
овим рпјечима:

„Т у ж н и з б о р е !
Туга ми срце обузима,кад помислим, 

зашто сам пред Вас изашао ; груди ми се 
стјешњавају, памет ми се мути — не знам 
шта да кажем, гледајући у ову мртву 
слику, која нред нама лежи. Синоћ у седам 
сахати у воче, кад се дан свршава, ра 
стави се и душа од тијела нашег драгог 
брата Мапа Мушикина; синоћ наше илеме 
изгуби једнога од пајбољих синова, а наш 
витешки Госиодар једног од најомиљених 
јунака у овом крају. Он је издануо у сре- 
дини својо родбине, браће и илеменика, 
понуђен од њих свима услугама у носљед- 
њим часовима свога боловања.

Ман, самртник овај, што пред нама 
лежи, рођен је у Пијевој Ријеци. Отац његов 
васпитаваше сина у јуначким врлинама. 
Труд, приљежност, смјерност, благост у ои 
хођењу са сваким, озбиљност у раду, јуна 
штво и друге врлино украшаваху његову 
младу и племениту душу, а његова Јуначка 
ирса за заслуге Огаџбини и Госиодару укра- 
шаваху пет одличија, зато га Господар 
уважаваше, а племеници се њим ионосаху. 
Ну на иревелику жалост Ман није више 
међу живима, у 38 години, у најљеишем 
цвијету његовог јуначког живота отровна 
смрт шаком својом угаси му живот. И сада 
Ман, који је у тешкој болести до синоћ с 
браћом лијепо говорио, мртав, блијед и 
неномичан лежи; нестало је у очима 
животног израза, у иогледу љуикости и 
милине, које искаживаше његову илемениту 
душу; нестало је на лицу иријатног 
смјешења. 0, тужна браћо, како ли ћемо 
иоднијети ову велику тугу ? — Колико је 
нага омиљени Ман стекао љубав и свога 
Господара, и колико је нак наш витешки 
Госиодар био забринут његовом тегаком 
болешћу, — види се из телеграма, којима 
иепрестано питаше за његову болест.

Узмнримо тугу и јадиковање за 
незаборављеним Маном, јер знајмо, да смрт 
нијо ништа друго, до само нресељење из 
овог живота у живот вјечни. Можда је сам 
Бог тако хтио, да ову младу и илемениту 
душу тако рано позове к себи, те да је 
ослободи од ових земаљских биједа и 
невоља, и да је смјести у вјечно блажен- 
ство, ђе влада: мир, љубав и спокојство, 
Нотражпмо тужном срцу свом лијека у 
вјери тој, да ће доброта милог нам Мана 
уживати награду вјечне среће и молити 
Створитеља, да нас укријеии својом бла 
годаћу, како би лакше пренијели овај 
тужни растанак. Теби, пак наш, добри 
Мане, нека је вјечан сномен на овом I 
свијету и лака српска земља, коју си жарко ] 
љубио, те нањој најљепши сномен оставио.“ [ 

Тако данас више међу нама нема 
нашег доброг Мана, ну његов нлеменити 
живог начвнио је себи вјечити спомсник у 
срцнма нашим. Он је послије себе оставио

четворо сирочади мушке п једно женско у 
доста сиромашном стању.

Мир јуначком ираху његову. ђ)
В у к и ћ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Десет заповијести о дјечиЈем васпи-
тању.) Једна учевна жена — ио „Царигр. 
Вјеснику“ — вели оно о васпитању дјеце:

1. Васинтај сама твоју дјецу. Цнко 
ти у томе не може бити од користи од 
оних, што их ради тога узмеш у кућу. Ко 
с успјехом хоће дјецу да васнитава, мора 
се уздићи над њима т. ј. мора имати у 
њиховим очима уважења. Ово уважење но 
можеш и нећеш никоме другом устунпти.

2. Подај дјеци занимања. Пусти их 
нека се играју, или гатогод раде, а не 
остављај их никада да стоје узалудни. 
Дијете, кад се ничим не занима постаје 
дирљиво, ћудљиво и ненристојно, а које 
се како ваља занима, оно је љубазно, 
добро и сретио.

3. Пустите ДЈецу да истјерају ће®. 
Не тражи од њих да уз занимање своје 
буду увјек мирна и да не лармају. Ако ће 
дијото да се дугаевно и тјелесно добро 
развија, онда мора удове своје по вољи 
да креће и глас свој да вјежба говором, 
смијехом, пјевањем, а богме, ио кад и кад, 
и дерњавом; мора свом уображењу ио 
вољи учинити и ствари овога свијета не 
само „гледати,“ но и „опипати.“ Наравцо 
свагата у своје вријеме и на своме мјосту.

4. Остави дјецу у дјечијој соби кад 
ти ко дође у посјету. За тебе је можда 
нријатно и ласка твојој материнској љуба- 
ви, да дјецу гостима ирикажега и да их 
пустига да приказују гата знају и гата 
умију, а гости да их хвале и да им се 
диве. Али за твоје госте то није врло 
иријатно, а но дјецу саевим је гакодљиво. 
Она тиме ностају сујетна, уображена и 
хоће да се доиадају ; она чују у друштву 
одраслих многе ствари, које не би требала 
да знају. Она не могу у салону, и кад има 
гостију, да раде што, или да се играју, а 
то им увјек шкоди и с тога не ваља тр- 
пјети. А ако се дјсца баш морају гостима 
нриказивати, онда укратко и нека дјеца 
не буду нри том главни продмет пажњо.

5. Пемој никад хвалити иити кудити, 
дјоцу, кад има ту кога страног; тиме се 
вријеђају најњежније жнцо дјечије осје- 
тљивоети.

6. Држи на то, да дјеца буду безу- 
словно нослушна, али олакшај им у томе 
с тим, што ћеш им нешто заповиједати 
или забрањивати само онда, кад је то 
нужно.

7. Будн досљедна и сиој уз то нотро- 
бну строгост са згодно уиотребљеном 
благошћу. Немој кудити, нити кажшивати 
случајне ДЈечиЈе погрешке, као да су то 
неке велике кривицо. А што се доиста има 
нокудити и укорети, и то нронуштај — ако 
си што забранила, тврдо остани при томе.

8. Дјеца нијесу играчка. Немој посту- 
иати с дјоцом као с играчком, а нс дај ни 
другима да то чине. Она нијосу с тога на 
свијету, да угађа твојим ћудима, да 
лаекају твојој сујети и да теби или коме 
другом вријеме ирекраћују, него су она 
себе ради на свијету.

Допис о прослави рођевдана В. Војводе 
Захумског касно нам је стигао. Сличне дописе 
треба одма слати. У.

Ј11СТ1К „ГЈАСА ЦРНОГОРШ."
НА ИВАНОВУ ГРАДУ (СОКОЛУ).

Тешко је путоватв. Прво је путо- 
вањо нонајтеже; нрви корак још тежи, а 
пријећи кућни праг, најтеже је. Па, поред 
свију тнх тешкоћа, ево ме сад на иуту до 
Иванова града (Сокола), кога Ловћен на 
истоку гледа у ааљини од седам до осам 
сати.

Са мном’је један иријатељ, који ми је 
био у исто доба н вођа. (Кренули смо са 
Цетнња посље подна. Лијепо нас сунце 
грије, као и нада, да ћемо се иовољно 
ировести. 0 облаку ни номена нема, као 
ни о нашем пртљагу; а о кпши нико ни 
снијевао није. Идемо. .Тијепо нас води 
колски пут од Цетиња пут Ријеке Црно- 
јевића. Чим изгубисмо из иогледа Цетиње, 
ниче иред нама Црна Греда, — иовелика 
стијена, коју просијеца колски иут. Од 
Цетиња, за двадесет минута нјешачења, 
вијуга се колски пут кроз брда; а чнм 
нрођосмо ово иута, сину пред нама Ска 
дарско језеро и Зетска равница. Скадарско 
језсро лежи мирно, одбијајући свијетле 
зраке сунчане, да бјеше тешко у њега 
погледати. Протегнуло се, као старачка 
брада, у дужини 40 к. м., а у ширини до 
10 к. м. Од источне стране ограђују га : 
Проклетије, Хотске н Кастратске планине; 
а од заиада : огранци од Тарадоша, Крајин- 
ског врха, 1’умије, Сутормана и других

иомањих брда и планииа. Сво ово планине 
чине неки подугачки вјенац око овог 
језера, који со одпуча само па сјеверној 
страпи, гдје се налази дивна Зетска 
равница, кроз коју теку ријеке: Мо- 
рача, Цијевна и неке номање. Све ове 
утичу у ово језеро, од којих и постаје. 
К нама овамо внри врх од нознатог отока 
В р а њ и н е, гдје је још св. Сава, као 
архнеиископ, поставио епископију. На ли 
јевој страни од Врањине види се градић 
Жабљак, кога је сазидао Стеван Црно- 
јевић; а лијево од њега, мало к сје- 
веру, налази се лијено село Додоши, којо 
изгледа као неки градић. Од нас па дес- 
ној страни, за једно ио уре пута, види 
се брдо Вртијељка, гдје ногпбе Бајо ГГи- 
вљапин 1690 године од силне војске Су- 
лејман-паше скадарског везира, а с њиме 
иогибе и тридесет црногорских јунака. 
До Вртијсљке, на десној страни, види 
се мање брдо Цеклинштак, а иод њиме 
ссло Цеклин. Према Вртијељци лежи брдо 
Добрштак, а нод њиме село истога име- 
на: Добрско село. У овом селу налази 
се и манастнр, гдје је, говоре, сахрањен 
мнтроиолит Сава Цетровић-Његош. Цио 
нростор, што је сада нред нама, излледа 
као простран ходпик, ком је иатос: Рн 
јечка висораван, Зетска равница и Ска- 
дарско језеро , ау дну тога ходнпка стоји, 
као неки стражар, град Скадар на Бојани ; 
а са обије стране ограђен је овај ходник 
високим иланппама, те изгледа, као да га 
јо онет озго небо иокрило. Заиста је одавде 
лијеп иоглед, због чега ово мјесто и доби 
име Белведер. У цијелом овом простору,

што се пред нама отвори, много је жуинијо, 
него на Цетињу.

Доста смо се нагледали и напричали 
о дивној Скендерији, но да се иде, јер 
кад бисмо хтјели све о њој казати требало 
би књиге иисати, а не кратке иутописе. 
Идемо опет колским путем изнад Добрског 
села, гдје нас срете и хан. Ту сврнусмо, 
иисмо и нлатисмо, више ка из неког оби- 
чаја, него из ногребе, а и да би мање 
о нама у хану причали. Збогом, мсханџији 
рекосмо, па опет колским путем. Под нама 
је дивно Добрско село, које мора човјек 
ногледнути ради лијеиих кућа и бијеле 
међу њима цркве и манастира. Извише 
овог села, на западу, налази се брдо, као 
што рекосмо Вртијељка; а негђе иосред 
брда лежи мало село Лина, као нека твр- 
ђава више Добрског села.

Посље но уре пута свраћамо на 
лијеву страну са колског пута. Чим свр 
нусмо па овај нови, а стари иут, срете 
нас лијен извор под једном кошћелом. 
Усред ове стране нађосмо и неку ограду, 
у којој виђесмо лозе без грожђа, што нас 
изненади. Ту је неко чинио оиите, да ли 
ће му лоза родити, гдје ништа друго не 
рађа, иа да свијет изненади са својим 
открићем. Уз страну се теже иде, на мо1 
друг застаје. Мало но мало, крок ио крок, 
на и на врх брда. Ту оиет нађосмо кошћеле, 
али без извора в винограда.

Сједосмо нод кошћеле; бјесмо се 
уморили. Пред нама стоји брдо Цеклин- 
штак, а иод њиме село Цеклин са лијеним 
кућама. Одавде могасмо виђети и неки 
дио Скадарскога језера. Свуд се види зеле-

нило. Народ но путу гмиже, као мрави. 
Неко ћера коња, а неко вола или волове; 
неко носи, а некога возе; неко ијева, а 
неко тужи ; неко симсију напалио, па мирно 
гони етоку; неко трчи, а неко виче. Час 
пролете кола, час путници, неко у колима, 
а неко на ногама. Опет ногледај тамо 
ћнриџије гоне робу на коњима. Ту је 
виска, ту је писка, ћнриџије млади, на со 
хватају, нотркују, утркују, шину коња, на 
оиет на иосао. Ту сам се увјерно, да под 
дјевојком треба и столац бити ; тешко кући 
у којој су.

Па још што смо видјели? Читав сви- 
јст у маломе; ево војник из прошлога рата, 
медаље му прси украсиле; неки рањен у 
руци, а неки у глави, неки већ остарио, 
неки као момче. Момчад с њима, иа им 
стари нричају. Дако је ногодити, о чем 
су им причали. Момчад радо слушају 
ириче о бојеви.ма, како је гдје било и како 
се ко иоказао.

Цио овај нростор гледасмо са врх 
брда под иама на путу, који со вијуга као 
змнја.

Ја и мој друг нијесмо много говорили, 
више смо се смијали и чудили, кад кога 
на путу виђн, гдје потрчи, иа се сиотакне; 
коњу, кад се омане; воловнма, кад се 
иогоне; момчадијн, кад лећаху за дјевој- 
чицама и т. д. Не вољаше мој друг, као ни 
ја, много де говори. Више смо посматрали, 
него говорили; али онет заиочесмо неки 
мали разговор.

— Знаш ли, што бих ја сад рад ? — 
запитах мога друга.



9. Дјеца су у неку руку главпе особе 
у кући.

10. Али она не смију то знати и 
онажати.

(ПОВИ КАЛЕНДАРИ.) Послије кален- 
дара „Србобрана,“ примили смо још „Срп- 
ски учитељски календар" из Срем. Карло 
ваца „Српски великокпкиндски илустро- 
иани календар0 за ирестуину годину 1896. 
Овај посљедњи већ излази ово је шесна- 
јеста година, и чини нам се, да се све боље 
уређује. Особито нам се свиђају илустра- 
ције његове — листом из Бачке и Ваната.

Цијена му је 25 новчића, и ми га 
преноручамо нашијем читаоцима. — „У чи- 
тељском калсндару“ ово је ирва година, 
а уређује га: Јован Ђурић уиравитељ 
срнскс учитељске школе у Пакрацу и 
Јован Јанко Кнежевић ир. учитељ. Сара 
дница су им : од иознатијех писаца Никола 
Шумања, Аркадије Варађанин, Милан Стој- 
шић, Иван Мартиновић. А. Јорговић, др. 
Петар Јовановић. Чланци се односе на 
школу и васпитавање, и с тога ће га сва- 
ки сриски учитељ набавити, само му тре- 
ба дати нрилике, да га може набавити 
нреко књижара, или нреко дотичнијех 
школскијех власти. Цијена му је 50 новч.

(Листови.) Иаашла је септембарска 
свеска „ДЈЕЛА“ са овом садржином :

Поздрав, ијесма од Цвјетка.
Н а ш и т р г о в и н с к и у г о в о р и,

од Др. М. Ђ. Миловановића (наставак.)
3 в а н и ч н а и с п р а в к а, слика из 

иалачанског живота, од Свет. П. Ранко- 
вића.

II о м е и натријарху Арсенију Чарно- 
јевићу, од П. С. Иианова.

В и к т о р М и р а б о у и з д а њ у 
Р у ђ е р а Бошковића, од Др. Мих.
B. Вујића.

В е л и к и д а в (У с к р с) у М о к р о ј. 
(Из књиге: Једно село пиротскога округа) 
од Љубомира В. Јанковића, учитсља.

П о г а ш с н с з в и ј е з д е, ијесме 
Вл. М. Јовановића.

Ј у н а ч к а с м р т, од А. Матоша.
Р а с и п н г а, ијесма Р. Ј. Одавића.
4 е с к о н и т а њ е, наиисао Пегге 

1)агез1е, превео с Француског, Жив. Жива- 
новић.

0 у г о в о р и м а о с и г у р а њ а у 
о и ш т е — д р у ш т в а н а у н л а т е 
и д р у ш т в а у з а ј а м н о г о с и г у р а- 
њ а, од Мих. С. Полићевића.

II и с м о и з В о с н е : Економско пи 
тање Восне и Херцеговине иосље седа- 
мнајест годива окуиације, од Србина Во- 
санца.

Д р у ш т в е н а х р о н и к а : Карл 
Марке о Елзасу и Лотрингији од С. М. II.

К р и т и к а и В и б л и о г р а ф и ј а : 
Међународни положај Србпје од М. С. 
Пироћанца, Виоград „Смиљево“ штампа 
рија II. Тодоровића 1895 8° стр. реФерат
C. М. II.

Издање српске књижевне задруге за 
1894 год. (свршетак) реФерат Свет. Ст. 
Симића.

Извори цривенога права, наиисао 
Атанасије А. Поповић предавач богосло- 
вије у Виограду. Шгампарија Петра К. 
Танасковића, вел. 8°, реФерат — н —.

К р а ћ и р е ф е р а т н.
В и љ е ш к е.
— Изашао је 10 број „Вранкова 

Кола“ са овом садржином : Ноћ је света... 
пјесма од Змајова; На иоииној клуни, 
сеоске слике и прпликс од II. Адамова; 
На олтару срнеке слоге... пјесме од Сер-

гија Попића; Пожар у Москвп, наставак 
романа Даниловскога; Ту би требало да 
су руже, од Јакобзена ; Света Гора, од Ј. 
М. де Вогиеа ; Годишњица чегако литера- 
туре од Јарослава Капмера; Књижевни 
ирпкази ; Књпжевне биљешке ; Прославе.

„Гранково Коло“ излази редоно сва- 
ког четвртка. За Аустро-Угарску цијена 
му је 5 Фиорина на годину, а за остале 
земље 6 Фиорина. Иретилату ваља слати 
администрацији „Вранкова Кола“ у Срем. 
Карловцима.

Овај лист заслужује да га држи свака 
боља српска кућа ; а најбоље га нрепору- 
чују његови сарадници, његово добро уре- 
ђивање и редовно излажење.

— Изишао је 18 број „Босанске 
Виле“ са овим садржајем: ПЈесме: Чубра- 
новића љуба, драмска пјесма од Андре 
Гавриловића. — Њена звијезда, од Јелепе. 
— На дуго, мнрно, од Јуније. — Нјева 
чица, од Алексе Шантића. — Припови- 
јетке: Свирачи, приповијетка од Ссржа.— 
Божја воља, одломак из путониса ј Ђ. 
Јовановића.—Поука: Из народног вјеро 
вања и варовања у Сврљигу, од А. Васи- 
љевића. — Пивски манастир, од Ст. Р. 
Делића. — Српске народне умотворине: 
Зидање иивског манастира, од Ст. Р. Де 
лића. — Јово базрђан и ђулбешећер Мара, 
од Јове Туте. — Листак.

„Восанска Вила“ излази у Сарајеву 
два иута мјесечно сваког 15 и 30. Цијена 
је за сво крајеве на годину 4 Фор., на ио 
године 2 Фор. Ђаци добијају лист за 3 ®ор. 
Претплата и рукониси шаљу се на уред- 
ништво.

(Иозин нл прстпллту) на „РАВИ- 
ЈОЈЛУ“ пјесмо Миодрага Слободаревића.

Њежност и љубав — родољубље, то 
су одлике овнх пјесама, којо, у име Вога, 
ево — мислим ■— нредати читалачком сви- 
јету у руке.

Пјесма је мелем ранама, услада сре- 
тном животу — ја сам ијевао, не мислећи 
зла. Та, и пословица вели : „Ко пјева, зла 
не мисли“.

V пјесмама се огледа сав жар пјесни- 
чке ми душе, и мислим, да ме оне неће 
носрамити, иред друштвом. Мислим, кад 
буде суђено, те пођем Вогу на истину, да 
ће ме горе — нод оним плавим небом, 
пуним блаженства — дочекати и Вранко и 
Његуш -- и српскамладост и срнски геније, 
а, одакле, дај Воже, да Срб више не буде 
морао ијевати о тужном, већ веселом 
Косову, а ја — ето пјевам тузи и вају; 
тек кад — кад со осмјехнем.

Књига ће изнијети у величини н е т 
т а б а к а, а израда ћо бити укусна.

Цијена јој је веома мала, с а м о 
п о л а д и н а р а.

Пријатељи срискс пјесме моле се, да 
похитају са скунљањем иретнлато, а исту 
шаљу Т р г о в а ч к о ј III т а м н а р и ј и 
Ж. Д. 0 б р е н о в и ћ а у Л е с к о в ц у.

Од одзива нријатеља зависи : хоће ли 
дјело угледати свијета. ?

Рок је до 15 Повембра, текуће године.

(Књижевни оглас.) „ВЈЕСНИК 
СРПСКЕ ЦРКВЕ“ излази у мјесечним све 
скама од 6 -8 табака. Цијена му је : За 
покрајине српске: За годину, с н-оштари 
ном 6 Форината.

Претнлата со шаље нскључиво Гла- 
вном Одбору Свештеннчког удружења у 
Виоград. (Вогословија.)

Рукописи и иисма шаљу со уредни- 
штву „Вјесника Срн. Цркве“ Виоград. 
(Богословија.) Неилаћена нисма по примају 
се, а рукописи се не враћају.

Садржај септембарске свеске: 1. Ве- 
сједа Његовог Високонреосвештенста Го- 
снодина Митрополита Михаила којом је 
отворио VI. редовну скупштину Свеште- 
ничког Удружења на дан 23 августа 1895 
год. у Внограду. 2. Члановима Свештени- 
ничког Удружења. 3. Говор Протосинђела 
Внктора о ноправцп свепггеничког мате- 
ријалног стања држан VI. свештеничкој 
скупштини 23 августа у Виограду. 4. Сарад 
ницима „Вјесника Сриске Цркве.“ 5. Мој 
одговор на критнку свештеника Новака М. 
Ристовнћа. 6. Неколико листића из Архе- 
ологнје. 7. Критнка. 8. Ирије и посље VI. 
редовне свештеничке скупштине.

9. II р о п о в ј е д н и ч к и д н о а) 
Весједа коју је говорно ректор богословије 
Архимандрит Фирмилијан, у почетку ове 
школске године. б) Ријеч говорио В. Мило- 
јевић иарох пишевачки. 10. Поука говорио 
Ст. Петровић парох.

11. Ц р к в е н и г л а с н и к 1 Са 
Истока. II Из Русије. 111 Из Српскпх Цр- 
кава. IV Са Заиада V Некрелози VI Књи- 
жевни приказ VII Јавна благодарност.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 27 октобра.

(С Двора.) Данас, поводом годп- 
гаљице вјеичања Њиховијех Височан- 
става Госиодара Кљаза Николе и Кња- 
гиње Милене, бнла је архијерејска 
служба са благодаренијем у Влашкој 
цркви, у нрисуству Њиховијех Впсо- 
чанстава, Њнхове Свијетле Дјеце, др- 
жавнијех великодостојпика и грађан- 
ства.

(Имен-дан Књажевића Мирна.)
Јучер на Митров-дан, рођен-дан Ње- 
гове Свјетлости Књажевића Мирка, 
бнло је благодарење у дворској капели, 
у ирисуртву Височанствене Породице 
и државнијех великодостојника. Послије 
богослужења, Његова Свјетлост млади 
Књажевић примао је честитаља у свом 
Дворцу, у који је тек прешао. Ово 
је досадашљи Дворац Престолонашље- 
днпков, алп сада сасвијем изнутра пре- 
рађен и обновљен. — Послије иодна 
с ливаде, нспред Дворца Њ. В. Пре- 
столонасљедника, бпло је гађаље из 
топова на двије иљаде метара даљине. 
Њихова Височанства Господар и Пре- 
столонасљедник погодили су у сред 
нншана. Међу тнјем је свирала музнка 
у парку, који је бно нун парода, на 
опом лијепом јесенском дану.

(Оддиковања.) Његово Височан- 
ство Господар изволио је одликовати: 
г. Милоша Димитријевића, пресједннка 
Магице Српске у Новом Саду, г. Сте- 
вана Поповић-Пеција, кр. еавјетпика 
н градоначалннка Новог Сада, г. Лаза 
Дунђерског, веленосједника у II. Саду, 
г. Антонија Хаџића, управитеља срп- 
ског народног нозоришта у II. Саду п 
г. Ивана Минчова-Васова, кљижевника, 
родом пз Соиота у јужиој Бугарекој 
Ш-ијем стеиеном Дапилова реда; — 
г. Хугееа КраФта, секретара друшгва 
лијепијех умјетностн из Париза Ш-ијем

п г. Ђорђпја Радовића, ОФицера нз 
Мартпнића У-тијем степеном истога 
реда.

(Прослава стогодишњице) пра-
вославне богословије и српске гимназије 
у Сријем. Карловцпма, која је имала 
бнти јучер на Митровдан, одложена је.

(Из војеног министарства) дозна- 
јемо, да ће се у кратко врнјеме разди- 
јелпти ново оружје из Руснје међу 
иекнјем дијелом наше војске, н замије- 
нити оружје, које је до сада било на 
употребу.

РАЗЛИЧИТО.

(У Севастопољу) је 16 о. м. свечано 
откривен споменик адмиралу Корњнлову, 
који је у кримском рату иогинуо јуначки 
бранећи својим бродовима тај приморски 
град против далеко јаче савезне Флоте. По 
налогу Француске владе била је изаслана 
на ту светковину једна Француска војнич- 
ка деиутација, коју је водио пуковник 
Мулен, Француски војени аташе у Иетро- 
граду. Посље говора руског адмирала Пе- 
роленшна, који је засгунао цара Николаја 
ири открићу сноменика, говорио је пуков- 
ник Мулен овако: „Испијам своју чашу у 
здравље вашег љубљеног владара, Њ. В. 
цара Николаја II., чија је срећа драга 
свима Русима и свуда, гдје се вије Фран- 
цуска застава. Кад је Францурка влада 
изаслала мене на ову узвишену славу, она 
је тиме хтјела онет да покаже, колико 
уважава славне јунаке при обрани Севв 
стоиоља. Бојна, ратна Флота н цијело ста 
новништво Француско поштују ваше овдјо 
погинуле јунаке. Ннкад се Францускп вој 
ници и морнари ниЈесу имали да се боре 
са јуначнијим н витешкијим иротивницима, 
него што су били руски војници и мрнари. 
С тога је са свнм природно, што смо сада 
двоструко сретни и ноноеити, да те нро- 
тивнике, који страха улијевају, можемо 
назватп својим пријатељима. На бедемима 
еевастопољким проливена руска п Фраицу 
ска крв била је клица савеза и збраћења, 
што данас тијесно скончава не само вој 
ске и Ф.чоте Русије и Француске, него и 
народа обије државе.“ Француски ратни и 
поморски министар послали су одбору за 
прославу брзојавне поздраве, у којима су 
изразилн својо дивљењо оној храбрости 
коју иоказашо руски војници иод Сева- 
стоиољ.

(Седамдесетгодишњи јубилеј жељез-
нице.) Ових дана навршило со управ 
седамдесет година, од кад је Ђорђе 
СтеФнзен нрву локомотнву упрегао нрије 
вагоне штоктонске жељезнице, и на њој 
први пут људе иовезао. СтеФнзен ее борио 
са многим ирепрекама. Његовом нодузећу 
се нротивилн свн волепосједници дирхам- 
ског угљеног округа, ма да је оно ишло 
њима у нрилог. Читава струја подиже се 
против њега у доњој и горњој кући ; највећи 
нротивник бјеше му херцег Клевлендеки 
јер је пројектирана жељезпичка нруга 
нресијецала његову земљу. Но СтсФнзена 
нијесу застрашило те иринреке. 27. 
Сеитембра 1825. године погала је ирва 
локомотива са брзином од 23 километра 
по сату. У Инглеској се жељезнице нагло 
развијале; нећ се годино 1829. отворила 
велика жељезннчка пруга Јиврпуљ-Ман- 
честср. СтсФнзен је умр’о 1848 год.; али 
је доживио побједу своје велико идеје на 
објема хемисФврама. Данас износи жеље-

— Да сам живописац, те да, брате, 
нацртам сад ову љепоту од природе!

— Ја ваистину мишљах, да ћеш рећи, 
да имамо нгго лијено да изијемо, или ио 
пнјемо. Од тога те не жалим!— А што‘?

Мој друг бјеше прилично образован. 
Пропутовао нешто свијета. Научио но 
мало грчки, турскил талијански језнк. Није 
га ни нужда гонила, да иде ио свијету, 
већ само да види свијет, те да би, као 
што он збораше, боље умио своје цијени 
ти и држати, иошто човјек види, да нигђо 
нема колача о драчи.

— Знаш ли ти, што бох ја сад нај- 
радији ? — насгави он, смијешећи се, даље.

— А што ?
— Да хоће кога добра срећа нанн- 

јети овуда са каквом котарином грожђа, 
да се добро ми наијемо. Вољег живописа 
од тога сад нема.

— Ко за шго, ти за јестиво!
— Е што ћеш, ја не тражим од те 

ваше ФИлосоФнје!. . Право реци, пгго се 
учиш и мучиш, и ти и сви други ? Само 
да се дође до маснијег комада.

Ираво рећи изненадио ме, а ваи 
стину мислио сам, да ћу се онако с њиме 
мало и ношалити; али он то неда на себе. 
Виђех ја, да с њиме треба озбиљно, па 
тако и ночех.

— Јеси ли био у Грчку ?
— Јесам двије и по године! одовори он. 
— А јеси ли био у Атину ?
— Јесам и ту, лијена је Атина. Дивне

су куће, и зисоке на ио иет до шест 
бојева.... Кад у јутру сунце гране, рекао 
ои човјек, да су се све у цдаму обукле,

тако су сноља израђене. Ни на једној 
нема крова овако стрмог као код нас, већ 
све водоравно, а около је нодигнут зид, 
па у вече, кад сунце зађо, све народ, као 
мрави, гмиже по врх кућа, а, браге, то је 
дивота. Велика је варош, има ја мислим 
око сто хиљада становника. Вио сам и у 
пристаниште Пирсју. Далеко је од вароши 
око два сата. Све се иде жељезницом. 
Таквог пристаништа нсма, ја, мислпм на 
свијету. Угнат је велики насип у море, то 
можо брод доћи до суха, да лако с њега 
можеш на сухо пљунути. Па ту сваког 
петка велики свијет нагрне, а вазда ту има 
бродова.

— Како ти се допао народ, обичаји, 
јесу ли побожни?

— Као најбољи народ, само ако ћо 
човјек иоштено. Побожни су, али има и 
код њих неких обичаја, који ми се.башие 
допадају.

— А што ?
— На Ускрс, кад дођу у цркву, ио 

летурђији иочну мушки, да један другом 
браде пале и то у цркви. До тога се дана 
не бривају, на се носље тог паљена обри- 
вају и иду на хоро пред цркву. Ухвате 
коло, и лијено играју, заједно мушки и 
женске. Лијено им је коло, а особито 
лнјено играју женске у краткнм хаљи- 
ницама. Све на њима треити као да их 
грозница хвага... И ово ми се не допада, 
што има код њих обичаја, да ђеца оца и 
мајку, пошто их подигну, оставе, иа за 
њих и не мисле, колико да је то неко, 
кога иијесу ни чули, ни виђели.

—- Што но оста тамо, кад ти се до- 
надаху Гркиње ?

— А што збориш, рече он, да оста- 
нем?! — Мог 10 сам боље, него који драго, 
и ако се свано хвале: ја учињех то, ја 
учињех ово, а од тога свега пема ништа... 
Тешко се је у туђ свијст обићи... Тешко 
томе ко у туђе гледа, вазда ћс биги туђ 
и иродан... Свакп, који нође у свијет, на 
тамо остане, колико се мени чини, нптн 
је од иотребе тамо ни овамо, кад га они 
свој кам не вуче, да у њсму своје кости 
остави!..

Сунце поче веђ да залазн. Врхови 
од брда још му носљедње зраке зауста 
вљају, те видимо, да још није сасвим за- 
шло. Мало по мало, па се и ноћ примпче.

Нама је чисто жао било, што ће брзо 
мрћи. Надасмо ее н на мјессц, да ћс ои 
нас иомоћн. Не бисмо се тако ни одоцнили, 
да ја мог друга не заустављах, да мн 
ирича о свнјету и његовим чудима. Но 
наједанпут, како се иоче смрцати, ука- 
заше се и црни облаци, смутн се небо, 
ноче неки вјетар, лигаће на дрвећу нроз- 
бори своју всчерњу ијесму. Поче да грми. 
Каиље повеаике нропадају. Сијевају муње, 
грми, ударају громови, засу кнша, ко из 
кабла. Нохитасмо, али је доцкаи. На ти 
јесно се мјесто наћосмо, иснод брда Вод- 
ника, које је добило име од воде, која се 
на врху њега налази. Висока су брда са 
сваке стране; чини нам се, да се облаци 
новрх њих ваљају, а муње с једног на 
друго ирелијећу. Пут је усак, глибав, около 
гора, те тресу на нас своје грање. Близу смо 
већ Штитарима, гдје мнслимо цоћити, иа

сјутрадан на Иванов град. Добро смо се 
смокрили, али нека, мислилн смо да ћсмо се 
већ спасити од кише. Но баш се тада, кад 
се надасмо, изненадисмо, — зађосмо с 
пута. Овоме су жене криве, или нгго веле 
Французи : еваком догађају узрок су жене. 

ј Панријед нред нама иђашо нешто женско.
! Восо, гони натоварену мазгу. Вишо себе 

држи неку одрнину од кишобрана (амбрела), 
као да га бјеше киша изрешетала, или, 
као да га бјеше нозајмила у Ромбизона.
Потрчасмо за њом, да је пристигнемо, и 
да је нитамо: је ли овуда ирави и нај- 
нречп нут. — Вад тамо јадна нека дјевој- 
чнца из Ђиновића, мокра, као да је у 
ријеци била. Помодрела јој уста, дрхти, 
као ирут на води.

— Одакле си ? занитасмо је.
— Из Ђи-ђи-но-но-ви-и-и-ћа!
Јсдва јадница изговори.
— Ми идемо у Штитаре, је ли овуда

пут ?
— Не! тамо! показа нам нут на ис- 

току и да се иде около неке главице.
Пошто пођосмо од ње, као што смо 

доцније впђели, зађосмо. Ми мишљасмо, да 
нам показа пут, а она нам каза страниу- 
тицу, те зађосмо. Да не би те дјевоЈ’ке, 
лијено бјссмо ми исправили нут Штитара, 
а она нас номете у рачуну.

Окренусмо оном страном, те нам она 
иоказа, кад тамо, отворп се нред нама 
повелика долина без нзлаза. Па десној 
страни од те долипе иодиже се новећи 
кам.

\П а ста в и ке се.)



зничка мрежа иа цијелој земљи 671.170 
километара, а то је дужина 188/4 пута 
већа него тто је земљин обим на екватору. 
Вшне него половина ове жељезничке мре- 
же сиада на Амсрику; она има 122.000 
километара вшнс жељезиичких нруга него 
Јевропа.

(Једна маБеха.) Њемачки лнстови 
доносе : Норотни суд у Дизелдорфу судно 
је ових дана 37-могодишњој жени X., која 
је своје десетогодшнње иасгорче Фрица 
тако нечовјечно злостављала да је јадно 
дијете од тога п умрло. По смрти дјетињој 
побјеже та жена у Белгију, одакле су је 
белгијске власти издале. Истрага је пока- 
зала грозна злочинства. Брачни жнвот је 
био несрећаи; муж је чешће иута дизао 
руку на своју жену, а ова је свој гњев 
на варварски начин излијевала на дијете. 
Онтужепа, коштуњава жена са суровим 
цртама лица и иодмуклим очнма, тукла је 
дјечака са свпм, што би јој само до руку 
Д01ПЛО. На судском столу стајаше читав 
арсенал, којима је ова немилостива жена 
мучила своју жртву : испреламани штаповп, 
један велики нож, кухињска метла са 
одбијсном дршком и т. д. Тнм злоставља 
њима дијете је било толико ирестрашено 
да се није усуђивало, да се оцу пожали. 
Почетком маја ове годпне добило ;е дијете 
тако великих раиа ио глави, за које је 
онтужена говорила, да она нијс крива, већ 
да су га кола прегазила. Ма да те повреде 
не бјеху још зарасле, она га је послије 
нсколнко дана опет ударала ио глави и то 
у исто мјесто па слијеном оку. Ови ио- 
сљедњи удари опростили су несрећно ди 
јетс њсговог мучпог живота. Оптужена 
се брани и поричо, али свједоцима је исти- 
иитост утврђена и ираведна судска ире 
суда гласи иа 15 година робије.

(Смрт усл.сд прогутане ности.) 
Прије кратког врс.мена задеспла је једну 
њемачку Фамилију тешка несрећа. Трговац 
Јосип Швајгер ирогутао је прн једењу 
Фазана једну малу коску, која се зауставила 
у једњаку. Сав његов и љекара труд нспао 
јо безуепјешан, да се г.оска из једњака 
удаљи. Како је из дана у дан сво му горс 
бпло, морао је несрећник, да оде у једну 
тамошњу болницу, гдје ће му се извршити 
операција.

11о међу тим иочне му крв јурити 
из уста п л.екарн закључе да му јс коека 
извјесно повриједила неки крвни суд. Ста- 
ње пацијонта бпло је врло рђаво и он 
је својим боловима нодлегао. Овај случај 
нека служи свакоме, да не буде ирождрљив 
ири јелу.

(Вј ерност коња.) У књизи „напо- 
лсонов ађутант“ налази се ова занпмљива 
нотица: У жесгокој ноћној борби код 
Икре на Бугу (У Русији) између Руса и 
Француза, имао је Наиолеонов ађутант 
Сегир, прву ратну недађу. Руско тане 
згоди му коња и овај паде обливен крвљу. 
Младн орпцир (коме је тада било тек 26 
година) мораде се растати с коњем и оста- 
вити га на бојном иољу. Љутит и сјетан 
оде Сегир да се грпје код логорске ватре, 
која бјеше па 300 корака од тог мјеста. 
Тек је мало иолежао био, кад га на јсдан- 
пут изненадн болећиво јсчање и неочеки 
вано додирнвање. То је био његов добри 
коњ, који, и ако смртно рањен, бјеше се 
прпдигао и уз пркос иомрчини с.љедовао 
стопама свога госиодара. Погружепа по- 
гледа ноложи благодарни ратник евоју 
главу на раме свога госнодара, чијо се 
лнце ороси сузама. Сегир мпловаше евог 
вјерног коња, а сви старп борци, којн 
бјеху на сваку рагну страхоту навикнути 
илакаху заједно еа Сегиром — гледајући 
овај тужни призор.

(„Б|)|1тпн1 Медпкал Журнал“) скреће 
пажњу да ири дцфгеричној зарази треба 
бити опрезни пасирам мачака. Нри 
последњој зарази у Брпгтону сви случајеви 
су ее десилн у двијс улице. Свн знаци 
показиваху да ту мора бити неког мјесног 
узрока. Како одрасли тако и дјеца иобо- 
л.сваху се од морије. Млијеко пије могло 
бпти узрок, иошто су га болеспици узнмали 
из разннх извора. Тако исто и чистоћа 
у кућама бнла је у на]већој мјери. Али у 
свакој кући мачка је бнла болесна. Болест 
мачкина састојала се у јаком кашљању, 
и слииењу носа, непрестаном дријемању 
п мршавлењу. Многи домаћини мшпљаху 
да су им мачке отроване. Испнтавањсм је 
докучсно да су у неколиким улнцама све 
мачке болеене. Сааитетској властн у 
Бригтону бпло је тада јасно да се зараза 
са мачака преноеила на људе. Оиа тада 
изда једну опомену на грађанство, а ова 
ономена имала је тај резултат, да је зараза 
престала.

(Иова јсврсјска сскта.) У Руснјн је 
основана пова јеврејска секта, која ће ее 
звати Пови Нзранљ. Ова сскта одбацује 
разјашнење старог завјета ио талмуду, 
те нс признаје талмуд. Ово је исповједање 
пове сскто: 1 Пет Мојсијевих књига; 2 
нонедјељак сматрају првим даном у сед 
мици, те светкују у недјељу ; 3 одбацују 
обрезање, 4 молитве у духу талмуда 
исиравиће сс у духу нове еекте; 5 сипа 
гоге ће се зватп Нови Израиљ: 6 јешће
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свако месо, које једу н Хрншћани ; 7 руски 
језик иримају за домаћи језик ; 8 иепуња- 
ваће све грађаиске дужности, ларочито 
зојничку дужност; 9 чланови ове секте 
не смију да кајшнаре; 10 Нови Израиљ 
као секта организоваће се, кад влада 
одобри нравила; 11 секта захтјева потиуно 
уживање грађанскпх права и нарочиту 
дозволу за склапање мјешовитих бракова; 
12 ради разлике од Талмудиста, носиђе 
секташа знак на одјелу. Све Је то лпјеио 
и све то може бити, али на ово бн се 
могла најљенше примјенити она наша 
пословица: „Вук длаку мијења, али ћуд 
никада.“

(Нариске врачарс.) Јављају из На- 
риза: Број жена, које се лаћају заната да 
загледају у царство тамне будућности, за 
што су нм потребне тајанствене силе 
магнетизма, карте, ка*ени сос и белапца 
од ја]а, нарастао је у Паризу у врло ве 
ликој мјери, а то све збогтога што иоли- 
ција није о њима водила ннкаква рачуна. 
Али у иосљедње вријеме изишле су стро 
жије наредбе иротив овпх модерних питија 
Н01НТ0 су се оне упоредо еа цивилизацијом 
све вшпе множиле. Све ове женске имале 
су махом бурну прошлост. Пема дана, а 
да полиција по неколпко таксвих не ухватн 
п не казнп, уз иркос свој њиној вјештини 
и знању у тајнама магија. Један такав 
случај десио се ту скоро еа једном чуве 
иом врачаром. Код ње дођу два елегантно 
обучена човјека и упитају јо да ли је она 
г ђа 0., и да лп она умије да загледа у 
будућност. — Да, господо, ја еам та, одго 
вори и.м она са строгошћу жене која је у 
стању да зна пајтамније тајне нриродс. 
— Ја не требам ни карата, ни каФеног 
соса, ја загледам у будућност с помоћу 
магнетизма, и нотребно ми је еамо да мп 
датс вашу лијеву руку. — Пошто се елеи- 
гантни госиодин извијестио за цијену, он 
рсчс врачарн да ће јој дати 10 дпн. само 
за пробу. Врачара нристаде и у тој ироби 
поче оиа причати евом мучЈтерији: да је 
он отиуштени канеган, да ће у жпвоту 
имати много болова и разочарања, али да 
га, у накнаду за то очекује лијеиа буду 
ћност. — Госпођо, рећи ће елегантни го- 
еиодип — жао ми је што с вагаим магне 
тизмом нијесте могли прозрсти, ко сам ја. 
Ја сам полицијски комесар овог кварта, н 
у име закона хапенм вас због варања. И 
тако је магиатизам ове жене претрпио 
велики нораз.
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ЦАРИГРАД, 21 октобра. — Ви- 
јести пз Мале Азнје свеђер алармап- 
тне. Агнтација јермепска у Бптлису, 
Бејруту, Марашу пзазвала којп крвавн 
случај. Свуда је ред усиостављен.

БЕРЈ1ИН, 21 октобра. — Порту- 
галски краљ присппо у Потсдам.

ПАРИЗ, 21 октобра. — Бсрте- 
лот ће узетп инострапе послове.

ПЕТРОГРАД, 21 октобра — 
„Руска агенцнја11 нзјављује, да је 
чланак „Прав. Вјсснпка," саонћен те- ■ 
леграФом, нзвод оцјепе садашшсг ста- 
ља стварп пз странијех лпстова.

БЕЧ, 22 октобра. — Из Салони- 
ћа јављају „Пол. Кор.“, да порта на- 
мјерава нојачатн гарпизои у Маћедо- 
нијн, н на ту сврху да се граде ка- 
сарпе.

ЦАРИГРАД, 22 октобра. — Зва- 
иичпо саонштеље оглашује опћн мора- 
торпјум за четнрн мјесеца.

СОФИЈА, 22 октобра. — Припц 
Ферднпанд је овластио Стојилова да 
саошпти сабраљу, да задовољи парод- 
ној жељн, да ће Прппц Борис нрећн 
у нравославје.

ВЕЧ, 22 октобра. — По доби- 
веинјем вијестнма мораторијум у Ца- 
1раду одиосп се само на операције 
банкарске н брзанске.

ЦАРИГРАД, 23 октобра. — Си- 
туација критична. Војску су околили 
у Ацејтуру Јермени, који су у већиип. 
И но другнјем мјестима букпулн су 
нередп.

ПАРИЗ, 24 октобра. — Изјава 
повог мннистарства хладно јс прпмље- 
на у сепату, оепм мјеста, гдје се го- 
вори о савезу са Руснјом, које је бп- 
ло аилаудирано. Такођер и у камарн, 
гдје су само радикалп на ваше мјесто 
живо одобравали.

ЦАРИГРАД, 24 октобра. — Јер- 
менн пз Анатолије шпљу посланике, 
да руском послапнку Нелпдову преда- 
ду нрошљу за царску заштнту. Порга 
се изда успоставити ред сазивом 40000

ресервиста. Вијести пз Анатолије још 
су аларман-тне.

ИРАГ, 25 октобра. — Ћесар је 
помиловар све политипке осуђенике, п 
обуставио све пстраге полнтичкнјех 
престуна.

БУКАРЕШТ, 25 октобра. — За- 
конодавно тијело расиуштено. Онђи 
избори 'наређепн су 22 повембра, а 
камара сазвапа 7 децембра.

РИМ, 25 октобра. „СтеФани“ до- 
иосн из Цариграда да су посланпци 
велеснла однли на Порту п да су по- 
журили неодложне мјере, које могу 
мпр н ред успоставити, иначе да ђе 
се велесиле договорити, какве ђе мје- 
ре иредузети.

ВЕЧ, 2(5 октобра. — Ћесар нпје 
одобрио избор бечког градоначалника 
Луегера.

СОФИЈА, 26 октобра. — Сабра 
п>е је акламацијом ирпмило адресу, у 
којој се велн, да благоволеље Царево 
према депутацији бугарској улијева 
паду, да ће се усиоставптн односи 
пзмеђу Вугарске и љене ослободитељке, 
н изјављује топлу жељу, да пасљедиик 
пређе у нравославије.

ЦАРИГРАД, 26 октобра. — Ве- 
ликп везпр 'Еамил-паша збачен је, а 
пасл.едпик му ннје наименовап. Тсфик- 
паша, послапик у Верлнпу, нрпспио је.

ЦАРИГРАД, 27 октобра. — Ри- 
Фаат-наша, мнпистар унутрашљостп 
напмснован је за вслнког везира. АриФИ 
пређе нослапик у Бечу министар бсз 
лиспице, гувернер Адријапопола Абду- 
рахман нравде, посланнк у Верлпиу 
ТевФик-наша ииостранијех дјела, гу- 
всрнер Аигорскн Мемдух-иаша уиу- 
трашљости, бивши гуверпер Крете 
Махмуд трговнпе п грађевипе, Сабри- 
бег Финанце, а бивши мпиистар ипо- 
страпијех дјела Сајид паша пресједиик 
државпог савјета. Мннистар рата, но- 
морства и наставе остају.

КЊИЖЕВПИ ОГЛАС.

1103111! НА ПРЕТПЛАТУ.
Напнсао сам у стиховима позо- 5 

рпшпу нгру:„БОЈ НА ТРН>ИНЕ“
У ТРП ЧИНА.

Овај бој, који се догодио за врп- 
јеме Владике Данида, познат је сва- 
ком Србину, као један између нај- 
славнијих у иеторпјп српскога народа; 
у љему су налн 15 хнљада Турака са 
70 ага и бегова, којима намјера бјеше, 
да покоре и упшите Црну Гору.

Падам се добром одзиву српске 
поштоване публнке.

Цијена је кљпзи 50 повчића. 
Цстиље, 14. Октобра 1895.

Радоје Црногорац.

ЈАВ11А ЗАХВАЈ1Н0СТ.

11а 14 овог мјессца у 9 ура иријед 
нодпа, баш на наше крсно име „св. Пара- 
скеву,“ прбселп се у вјсчност у најљеп- 
1пе.м цвијету своје младостк у 18 години 
иосље тешког боловања наша нигда неза- 
борављена кћер — односно сестра

К И Ћ Е,
а 15 истог мјесеца уз многобројну иратњу 
сахрањена је у новом гробљу поред цркве 
св. Ђорђије.

Искрена хвала овдашњем окружпом 
љекару г. М. Радуловићу на његовом 
труду и неуморна заузимања која је пола- 
гао око лијечења иокојнице за све вријеме 
њеног боловања. Такођер хвала цјело- 
купном Подгоричком грађанству као и 
нашим иријатељима из мјеста и са сгране, 
н браћн Врбпцама с Његуша који на глас 
смрти похиташе и лично изразнше своја 
саучешћа у тузн нашој, и великом спро- 
воду који иокојницу иепрауи и сахрани 
у вјечној кући, овијем нутем изјављујемо 
свијема нашу највећу благодарност.

Подгорица, 20 октобра 1895. 
Ожалошћени:

родитељи: Саво и Стане Врбица; браћа : 
Дазо, Мило. Јово и Шпиро; состре: Ике, 

Марија и Мизица.

0 Г Л А С.

Продајем своју кућу нз слободне 
руке у парош Андријевнцу, у лицу 
пјаце дугачка II1/, а широка 8 ме- 
тара. па два ката зндану од тврдог 
матернјала, удешену по најновпјем 
нлану.

У дољем кату -бутига ц одник, 
у горљем од лица трп еобе, кужина н 
ходипк п мјеста за двнје собе, прнпа- 
Да1У јој двије маље куће, прва снаб- 
дјевена судовнма, прнбором казаном, 
за 100 товара шљнва и водоводом за 
нечеље ракије, друга са двнје еобе и 
двнје кужине, обје једнокатне тврдо 
ограђене. Све трн зграде коштале еу 
3.000 Фнор. нродаћу за 1.500 Фиор. 
и нпже.

Ко жели кушгги нека ее обратп 
па поднпеатог у Колашпн за ногодбу. 
Молпм н моје поштоване дужптељеда 
ми исплату учине најдаље до 25. 
Септембра.

Колашнн, 3/10 1895 г.
(з-4) Андро БулатовиК трговац.

0 Б ,) А В А.

Имаље једпо за Будош-плаиином 
именом: Љескови Доловн, 4 рала ора- 
ннце, 14 коса ливаде и велнки удут 
иснаше, у којп може 1000 брава ље- 
товатп. Горе нма свакојаке врсте, јеле, 
букве п т. д.

Иа петом пмаљу има језеро воде, 
која иикад не прссушује и кућа шти- 
цом покрпвена, дугачка 25 лаката, у 
којој етоје бравн па тавап, а говеда 
у пзби.

Имаље је од сваке етране огра- 
ничено н но нравилу може се од ева- 
кога бранпти.

Ко бн имао вољу еве ово, укупно 
куичтп; пека се, колпко прпје, при- 
јави меип лнчно.

Никшић, 5/10 1895.

(4_б) Пон Ђока Мијушковић.

0 Б Ј А В А.

Сагласно наредби Кљ. Великог 
Суда од 30 Септембра 1895. Вр. 1603 
износи ее иа јавну нродају зид од 
двокатпе куће Сима Петрова Кира 
Скадранина, код Врбе, за нзмир ље- 
говнх дугова.

Ко бн желио речепу кућу (знд) 
купити, нека се нрнјавн нодннеатој 
Управи до 6 Иовембра 1895, којег 
ће се дана истн мредати у влаеннштво 
нонудноцу највише цијене.

Број 889.
Цетнље, 6 Октобра 1895.

УИРАВА ВАРОШП ЦЕТИЊА.
(З—з) 0 Г Л А С.

ПОШТАНСКЕ МАРКЕЦрне Горе, Турско 
и свијех другијех земаља, од годинс 1850 
—1895; као и стара иисма, новци и друге 
старнне, купују се ио највшиу цијену.

У замјену дајем такођер дратуље, 
новости, свнлу и друге стварп из Лондона. 
Понуде иан пзбор иошиљака отиремају се 
са обратном иоштом.

А. №еЈ32.
Трговипа иоштанскнјех марака 

у велико н у мало.
16, Не^еп! 81гее1, Боппоп IV.

6) Основана 1880.

Урсдншс: Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


